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ПЕРЕБУДОВА МИСЛЕННЯ СУБ’ЄКТІВ  ОСВІТНЬОГО  

ПРОЦЕСУ НА ІСТОРИЧНІ ТА СОЦІАЛЬНО-ФІЛОСОФСЬКІ ЗАСАДИ   

ПРИ ФОРМУВАННІ  КОНКУРЕНТОЗДАТНОЇ ОСОБИСТОСТІ 

 

У статті обґрунтовується проблемне поле філософії та практики виконання державного замовлення на 

надання освітніх послуг у форматі  викликів промислової  революції та сучасного ринку праці. Аналізується 
тенденція переходу від STEM- освіти до STEАM-освіти як стратегічне бачення вдосконалення суспільних взає-

мовідносин. Досліджуються основні складові механізму впровадження в навчальний процес методологічних 

підходів до формування перебудови філософії мислення, зорієнтованого на інтеграційний європейський вектор.  
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Вступ  

Загальний контекст проблемного поля змістовної 

складової навчально-виховного процесу в сучасній 

школі, визначається на перетині основ філософської,  

педагогічної думки та теорії державного управління. 

Відповідні акценти на організаційну,  нормативно-
правову та змістовну  складову в діяльності навчаль-

них закладів ставить державно-громадська модель 

управління, де превалює державне замовлення на 

надання освітніх послуг. 

Теорія державного управління ґрунтується на тео-

ретико-методологічних засадах як важеля впливу 

держави на стан і розвиток суспільних процесів і від-

носин з метою досягнення цілей і реалізації функцій 

держави, вдосконалення систем управління. Викорис-

тання освіти як інструменту м’якої влади  наповнює 

особливим змістом освітній процес, який реагує на 
сучасні суспільні виклики (Висоцький, 2015). 

Окремі аспекти проблемного поля запропонованої 

теми для міркувань та визначення механізмів перебу-

дови філософії мислення і педагогічної практики 

представлені в наукових працях О.Базалука,  І.Беха, 

О.Висоцького, О.Дзьобаня,  А.Другова, М.Романенка, 

Т.Сорочан. Ці дослідження   дозволяють зробити 

висновок, що проблема формування філософських, 

світоглядних основ в процесі навчання є надзвичайно 

актуальною в освіті. Більшість сучасних науковців, 

педагогів таких як О.Базалук, М.Бауер, Дж. Вос, 
Г.Драйден, М.Дробноход,  філософів (М.Кисельов, 

Б.Майєр, В.Шинкарук) розглядають її винятково в 

контексті основних цілей освіти та результатів нав-

чання, пов’язуючи з освітою для сталого розвитку, 

проблемами глобалізації. 

Мета статті – довести ідентичність векторів соціа-

льно-економічного розвитку країн світу, реформуван-

ня різних  систем освіти та курсу реформ в Україні. 

Розглянути методологічні аспекти з викладенням 

філософських та суто технічних, прикладних рішень 

зміни виховної складової освітнього простору.  

Результати дослідження 

У різні епохи, часи, на різних континентах і в різ-
них країнах розроблялися та впроваджувалися теорії, 

доктрини, національні програми, проводились емпі-

ричні дослідження принципів і форм економічного 

зростання, покладаючись на освіту та набуті знання.  

Необхідно зазначити, що ще у середині ХХ ст. у 

світі почали усвідомлювати, що саме інтелектуальний 

потенціал країни визначає її роль, місце та здатність 

до проведення ефективної господарської діяльності, 

впливаючи на всі сфери життєдіяльності людини. За 

прогнозами ЮНЕСКО, досягти високого рівня націо-

нального добробуту зможуть країни, де серед працез-
датного населення налічуватиметься 40-60% спеціалі-

стів із вищою освітою. 

Визначення рівня розвитку нації, на думку 

В.Власюка, можливо оцінювати й через такі парамет-

ри, як інтелектуальний капітал, система освіти, нау-

кова система, система комунікацій та інформаційна 

база, система інтелектуальної власності, які у певній 

мірі впливають на створення сприятливих умов для 

функціонування економічної системи та є запорукою 

сталого розвитку країни. Освіта впродовж життя, як 

один із найважливіших чинників кардинальних суспі-
льних трансформацій, визначається не тільки у необ-

хідності, яку відчуває людина при  набутті певних 

видів знань, а й у спрямованості до постійного оволо-

діння та вдосконалення різноманітних потреб прохо-

дити власну еволюцію через алгоритм дій: «Пізнання 

– Знання – Усвідомлення» (Власюк, 2013). 
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Практична площина  функціонування освіти не як 

галузі, а як функції держави, в історичному ракурсі 

завжди мала відповідні ознаки. Якщо в традиційному 

суспільстві пострадянського періоду освіта відповіда-

ла на виклик промислової революції, то школа, в ряді 
випадків, мала ознаки політехнічної освіти. На пер-

ший план виходило завдання підготовки робітничого 

класу. Поважними були предмети природничо-

математичного циклу. Система освіти, культури, дія-

льність засобів масової інформації, суспільна свідо-

мість акцентовано виховували повагу до людини яка 

працює.  

Деякі аналоги представлені Федеральним планом  

дій Сполучених Штатів, щодо переходу від 

STEMосвіти до STEAM освіти. Де STEM, той же 

самий природничо-математичний, науковий акцент 

(абревіатура STEMрозшифровується наступним чи-
ном: науки, технології, інженерне мислення, матема-

тика). І це державна  відповідь на запит промислової 

революції. Узагальнена характеристика цих процесів 

була дана М.Романенко під час виступу на Всеукраїн-

ській науково-практичній конференції «Філософія, 

теорія, практика випереджаючої освіти для сталого 

розвитку».  

На думку вченого, резерв прогресу ХХ століття - 

це урожайність ґрунту та пошук джерел енергії. ХХІ 

століття – здібності людини та знання як засіб досяг-

нення мрій. Для того, щоб держава досягла найвищо-
го рівня готовності до інновацій, який може забезпе-

чити конкурентоздатність на міжнародній арені, осві-

та повинна формувати національну еліту і починати її 

пошук потрібно вже з дошкільного віку. Інтерес до 

пізнання та допитливість розвиваються ще у дитячому 

садочку. Початкова школа повинна формувати навич-

ки дослідницької діяльності (Романенко, 2015). 

У міжнародній системі стандартизації, рейтинго-

вих оцінок  та тестування, не існує практики оціню-

вання рівня знань або навичок дітей дошкільного та 

молодшого шкільного віку, окрім участі учнів 4-х 
класів в тестуванні TIMSу 2007 році. Серед 49 країн 

учні 4-х класів України показали 26 результат. Добре 

це чи погано? Враховуючи величезний масив критич-

ного та аналітичного матеріалу науковців різних країн 

світу щодо проблем міжнародної стандартизації та 

тестування в освіті, результат неоднозначний. 

У сучасній системі тестування, виникає хибна по-

зиція деяких педагогічних колективів формувати 

навчальний матеріал лише відповідно до вимог стан-

дартизації. Це призводить до простого механічного 

заучування. Вчителю важко приділяти увагу важли-

вому матеріалу, підтримувати інтерес до предмету, 
розвивати таланти і творчість, логіку, критичність 

мислення та сфокусуватись на широкому діапазоні 

новітніх методик. 

Підтвердженням такої думки стали підсумкові ре-

зультати тестування PISA в 2012 році. Шанхай про-

демонстрував  кращі результати по читанню, матема-

тиці та природничим дисциплінам. Топ-п’ятірка по 

читанню та математики включила чисто азіатські 

держави. А ось природничі науки вивели Фінляндію 

на ґрунтовне п’яте місце. США, Великобританія і 

Франція зайняли позиції у середині. Саме це приму-

сило федеральну систему освіти США та ведучих 
країн світу замислитись над комплексом державних 

освітніх стандартів (Робінсон, 2016). 

ОУСР (Міжнародна асоціація оцінки результатів 

навчання), без сумніву, діяла з кращих міркувань. ЇЇ 

мета – забезпечити освітню систему чітким та 

об’єктивним орієнтиром у світі міжнародних стандар-

тів освітньої галузі. Проблема не в намірах, а в тому, 

до чого вони призвели. Є країни, які в системі коор-

динат тестування значно менше, ніж США і Шанхай 

використовують у своїй практиці стандартизоване 

тестування, а результати вищі. Це Сінгапур і Фінлян-

дія. У Сінгапурі в 12 років та при вступі до вищих 
навчальних закладів складають екзамени. А у Фін-

ляндії тільки один стандартизований підхід - до випу-

скних екзаменів. 

Шанхай, сидячи на жорсткому режимі стандарти-

зації, вже має думку відмовитись від послуг PISA. 

Оцінювання та стандарти самі по собі не представля-

ють проблему. Проблема в тому, що саме ми збирає-

мось стандартизувати. США вирішило стандартизува-

ти тестування та звітність вчителя. А  Фінляндія – 

стандартизує підхід до підготовки вчителя. Саме то-

му, такій освіті  заздріть увесь світ (Робінсон, 2016). 
Наразі велика спокуса дати оцінку діяльності до-

шкільної ланки освіти. З цією метою керівників дитя-

чих садочків постійно залучають до практики науко-

вих  інституцій, які проводять відповідні дослідження, 

спостереження, співбесіди тощо. Серед науковців 

різних країн найбільш активно намагаються це зроби-

ти колеги з Польщі, Чехії, Росії, Казахстану. Коло їх 

інтересів розповсюджується і на Україну. За підсум-

ками таких практико-аналітичних дій, рівень знань, 

формування понятійного апарату, адаптаційних нави-

чок дітей дошкільного віку в нашій країні  високий. 
Ми починаємо втрачати, так звані «бали», починаючи 

з 10-річного віку. Це стосується  вище названих ком-

петентнісних характеристик та  готовності до іннова-

цій. 

Спираючись на цей приклад, можна констатувати, 

що наша освіта готова якісно працювати з обдарова-

ними дітьми 6-річного віку. Для таких дітей тради-

ційна дошкільна ланка, на існуючій базі, здатна ство-

рювати різні експериментальні, проектні класи. Прак-

тики постійно працюють над спеціальними навчаль-

ними планами, програмами та навчально-

методичними комплектами. На черзі денній – ґрунто-
вна спеціальна підготовка вчителів, яка переведе нав-

чання школярів у площину наукових відкриттів і ви-

находів, зроблених самостійно.  

Показники STEM в процесі пізнання визначаються 

якістю відповідей на запитання: 

1-ий рівень: (ЯК?) – донауковий, емпіричний, тех-

нологічний 
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2-ий рівень: (ЧОМУ?) – науковий, теоретичний, 

який виявляє причино-наслідкові зв’язки законів і 

закономірностей 

3-ій рівень: (НАВІЩО?) – філософсько-

методологічний, спрямований на пошук сенсу життя і 
життєдіяльності. 

Висунуті гіпотези при пошуку відповідей ефекти-

вні лише тоді, коли власноруч за щось взявся і зробив. 

На такому тлі класно-урочну систему потрібно напо-

внювати інструментарієм нового мислення та пошу-

ком технологічно правильного процесу. 

Може 50 років тому назад було б достатньо дати 

високий рівень освіти 30% населення, 20% залишити 

для сфери послуг та торгівельних відносин, а 50% - 

направити виконувати тяжку фізичну працю (Драй-

ден, 2003). Але це завжди призводить до соціальних 

плесків. Прикладна наука без мистецтва, без пошуку 
цензу життя – бездуховність. Стрімкий розвиток тех-

нічного прогресу, інформаційно-комунікативних та 

нанотехнологій, створення штучного інтелекту, розк-

віт культури, формування клубної філософії підпо-

рядкованої шоу-бізнесу, вивели на арену сучасного 

суспільства новий, так званий креативний клас. Су-

часний ринок праці  США забезпечує креативний клас 

на 30% від загальної кількості робочих місць. Все це 

знаходиться під  патронатом економічних бізнесових 

еліт. Мережа Arts менеджерів створює умови для 

продуктивного засвоєння Аrts навичок. Так звана 
креативна економіка в США оцінюється в 160 млрд. 

доларів. Але навички, сформовані методологією 

STEM, вже втрачають актуальність. Сучасні маркето-

логи, менеджери, продюсери, редактори, фінансисти 

тощо, управляють відповідними галузями бізнесу. Їх 

філософія мислення найбільш пов’язана з третім рів-

нем запитань (Романенко, 1998, 1987). 

Сучасний глобалізований світ пропонує нам зами-

слитись над загальносвітовими об’єктивними  тенде-

нціями, на які при визначенні змісту виховної складо-

вої освітнього простору, ми повинні зробити, так 
звану, поправку в філософії сучасного мислення.  

З процесом визначення ролі Arts менеджерів та 

політтехнологів у суспільному житті, чітко наміти-

лась загальносвітова тенденція до так званої масові-

зації. Однією з ознак сучасного світового життя, на 

думку Г.Драйдена  і  Дж. Восс, стала тенденція при-

хильності багатьох людей до масових заходів. Збира-

ється величезна кількість людей на шоу феєрверків, 

музичних конкурсах, спортивних заходах. Суспільно-

політичне життя все активніше спирається на масові 

акції. До чого це призводить? До того, що в атмосфе-

рі, яка панує на таких заходах, практично неможливо 
висловлювати думку, яка не співпадає із  запропоно-

ваними лозунгами. Не чується Альтернативна точка 

зору. І це принципово порушує позицію сформульо-

ваних Радою Європи «ключових компетенцій», на які 

нам потрібно зорієнтувати педагогічну спільноту. На 

нашу думку, критичною стала нездатність вести  діа-

лог, співпрацювати, уникати конфліктів.  

На дитячому колективі ця світова тенденція від-

дзеркалюється агресивністю, жорстоким ставленням 

до окремих осіб, невмінням чути один одного. 

У своїх дослідженнях Т.Сорочан коментує зміст 

згаданих вище ключових компетенцій. Над механіз-
мом їх впровадження конче потрібно замислитись. 

Дуже важливими для здійснення продуктивних пере-

будов та опанування  європейських стандартів є за-

вдання навчити дітей: в історичному та діалектично-

му вимірі вивчати; шукати аналітичний та критичний 

матеріал; думати; співпрацювати; адаптувати отрима-

ну інформацію і сформовані навички; приступати до 

справи, на практиці використовуючи все опановане.  

З цією метою  в професійній освіті педагогічних 

кадрів Європейського товариства наполегливо пропо-

нується оволодіти  компетенція ми, до яких належать: 

соціальна, комунікативна, соціально-інформаційна, 
когнітивна та спеціальна (Сорочан, 2005). 

Зарубіжні й вітчизняні автори наголошують: клю-

чові компетентнісні зміни мають рухливу і перемінну 

структуру, залежать від пріоритетів суспільства, цілей 

освіти, особливостей самовизначення особистості в 

соціумі. 

        Однією з загальносвітових тенденції, що ви-

значає наше майбутнє, стала загальна інформатизація 

життя за допомогою миттєвих засобів інформації. Це 

принципово змінює і статус вчителя. Він перетворив-

ся з основного джерела інформації на тьютора або 
модератора. Сучасний ринок праці сьогодні не вима-

гає глибоких енциклопедичних знань. Всю інформа-

цію можна знайти у Google. А от вміннякритично і 

креативно її використовувати, робити висновки та на 

цій підставі приймати рішення – вимога дня. 

Життя без економічних меж повинно виробити 

здатність вивчати та прагматично пристосовувати 

кращі здобутки світу в науковій, виробничій, фінан-

сово-економічній, законодавчій, суспільній сферах 

нашого буття. Світогляд ізоляційної політики, пови-

нен змінитись на філософію інтеграції у світову спі-
льноту. Навчання та торгівля за допомогою засобів 

масових комунікацій стали ознакою сучасного буття. 

Із зміною структури  часу, який ми проживаємо, 

змінюється уклад життя, формуються виклики нової 

ери вільного часу. Якщо у 1930 році середній рівень 

життя складав 65 років, то у 2000-х роках вже 75. У 

1930 році ми використовували на сон 175 тис. годин. 

У 2000-х -219 тис. Відповідно, вільний час збільшився 

з 250 тис. годин до 388 тис. Науково-технічний про-

грес зупинити неможливо і на необхідний об'єм това-

рів, що виробляє сучасна економіка,  людство витра-

чає  на 50% часу менше, ніж у 1930 році ( зі 100 тис. 
годин до 50 тис) [8, c.79-81]. 

Ми не будемо занурюватись у соціальні наслідки 

цього процесу, але для освіти цей вивільнений час 

ставить ще один виклик. На що  цей час витрачається? 

Якщо загальний рівень розквіту національної культу-

ри високий, цивілізаційна мрія всього людства здійс-

нювати освіту впродовж життя, наближається до ідеа-
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лу. І це не тільки виклик перед суспільством. У вели-

кій мірі він торкається освітнього середовища, в тому 

числі і системи післядипломної освіти. Щоп’ять років 

державна вимога підвищення кваліфікації в системі 

освіти впродовж життя, саджає вчителя за шкільну 
парту. Що робить вчитель впродовж п’яти років, ви-

значає  філософію мислення в ставленні до освіченос-

ті, до формування відповідних компетенцій, які він 

формує у своїх учнів.  

Світова спільнота постійно звертає увагу на глоба-

льний цивілізаційний процес, в якому провідну роль 

відіграє тріумф особистості. Сучасна ера залишить 

для наступних поколінь головну ознаку часу: право на 

вибір. 

Демократизація всіх сфер нашого життя, ще не до-

сягла рівня  європейської спільноти. І це не тільки 

проблема нашої держави . В світі немає жодної циві-
лізації,  яка повністю захищає  права людини   держа-

вними механізмами. Справа в тому, що одні країни 

більше наближені до ідеалу, а інші в демократії ба-

чать  мету, а не механізм. Ще з часів французької 

революції, у Декларації прав людини в 1789 році були 

сформульовані провідні ідеї суспільства рівних мож-

ливостей для особистості. Ми в середині цього цивілі-

заційного шляху. 

Практика сьогодення зайвий раз підтверджує, що 

до демонстрації ознак зрілого громадянського суспі-

льства, перед європейською спільнотою, ми ще не 
готові. Дуже складно йде процес усвідомлення зна-

чущості своєї особистості у суспільно-політичному 

житті держави. Навіть найвищі, закріплені Конститу-

цією демократичні засади, на компетентнісному рівні 

суспільством не усвідомлені. Дуже велика різниця 

між декларуванням прав і реаліями сьогодення. І це 

спадщина тих часів, коли за людину все вирішувала 

політична еліта. Наше спілкування зі студентською 

молоддю під час проведення заходів за програмою 

різних міжнародних проектів показово довело, що 

наша освіта ще не навчила їх багатовекторно і прак-
тично мислити. На запитання: «Яким чином ми здійс-

нюємо, виконання закріпленої Конституцією функції 

основного  джерела влади?», - окрім виборів та участі 

у референдумах, наша молодь нічого прокоментувати 

не змогла. У той же час, студенти інших держав на-

звали себе платниками  податків, які наймають на 

роботу менеджерів державного управління, а потім 

дали характеристику демократичних механізмів. Це 

показово демонструє на скільки відрізняється практи-

чний формат філософії  нашого мислення і досягнень 

суспільств, де людина, її інтереси та індивідуальність 

знаходяться в центрі всіх історичних та соціально-
політичних  перетворень (Дзьобань, 2015). 

Сучасна вітчизняна педагогічна думка на виклики 

світових тенденцій сформувала свою позицію. Інсти-

тут проблем виховання АПН України під головуван-

ням доктора педагогічних наук, професора, академіка 

Беха І.Д., постійно працює над  вдосконаленням зміс-

ту виховної складової освітнього простору. Наукове 

обґрунтування методологічних підходів до перебудо-

ви  філософії мислення та змістовної складової на-

вчально-виховного процесу вченим здійснюється вже 

багато років. У різноманітних дослідженнях та реко-

мендаціях подається широкий діапазон наукових 
розвідок.  На наш погляд існує ідентичність підходів 

Федерального плану Сполучених Штатів та розробле-

них Радою Європи вимог до ключових компетенцій з 

методологічними  постулатами, які пропонує  Іван 

Дмитрович. 

Ми вважаємо, що вітчизняний вчений значно гли-

бше підійшов до змісту перебудов, наповнивши його 

морально-ціннісними  орієнтирами.  

Філософська теорія цінності складає основу аксіо-

логії світогляду. Сенс життя кожної людини 

пов’язаний з її соціальним життям, життям у суспіль-

стві, з засвоєнням наявних в суспільстві потреб, цін-
ностей, інтересів. Поворот до духовності, це вистраж-

дана сучасною культурою необхідність усунення 

розриву між ціннісними універсаліями культури і 

життєвими устремліннями людей. Це дало б змогу 

направити людську дію на творчий розвиток культури 

а не на її руйнацію.  

Поняття духовності дуже важливе для соціальних 

процесів, але в той же час, воно і невловиме. Адже 

існують самі різні визначення духовності. Часто гово-

рять, що духовність людини визначається цінностями. 

Чим менше переваг вона робить матеріальним ціннос-
тям, тим вище духовність. Але прагнення до влади, 

марнославство, які не є матеріальними цінностями, не 

вписується в поняття духовності. Традиційні наукові 

школи неспроможні пояснити сучасні антропологічні 

і соціогуманітарні процеси. В цих умовах постає пот-

реба нових принципів гуманітарного знання, нового 

підходу до феномену людини, створення нових нау-

кових та освітніх програм і моделей. 

Ця проблема в 90-і роки ХХ століття  стала фор-

мувати самостійну науку: акмеологію. Акмеологічний 

підхід є одним із прогресивних і перспективних для 
сучасної школи. Його суть полягає у комплексному 

дослідженні й відновленні цілісності дитини, що про-

ходить етапи зрілості, коли особистісні та діяльнісні 

характеристики аналізуються в єдності, у взає-

мозв’язках та опосередкуваннях, з метою допомогти 

вийти на вищі, достойні рівні. 

Такий підхід дозволяє перевести школу з режиму 

функціонування до режиму розвитку. При цьому зна-

чно підвищується якість освіти, тому що в усіх 

суб’єктів освіти систематизуючими стають пізнаваль-

ні мотиви, навчання стає внутрішньою потребою, а 

глибоке та творче переосмислення дійсності стає 
провідним. 

Акметехнології пропонують практичне рішення 

питання особистісного та професійного успіху. Мето-

дологічна база акмеології дає можливість для наро-

дження школи, у якій створені всі необхідні умови 

для становлення й розвитку в усіх суб’єктах освітньо-

го процесууявлення про успіх необхідний для розвит-
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ку особистості у соціумі. Дитина в таких умовах роз-

вивається як індивід, особистість, формуються духов-

ні та моральні цінності, розвиваються творчі здібнос-

ті, уміння соціалізуватись, будувати відносини в соці-

умі. 
Проблемі розгляду акмеології як нової парадигми 

освіти присвячені дослідження А. Деркача, А. Бодала-

єва, В. Зазикіна, В. Максимової. Ця наука виникла на 

стику природних, суспільних і гуманітарних дисцип-

лін і вивчає закономірності розвитку людини на різ-

них етапах її зрілості й особливо при досягненні най-

вищого рівня успішності. Предметом є об’єктивні й 

суб’єктивні фактори, що взаємодіючи один з одним, 

сприяють або перешкоджають прогресивному розвит-

ку особистості, а також механізми що дозволяють 

досягти успіхів. Окрім загальної акмеології сьогодні 

вже оформились такі галузі: управлінська, педагогіч-
на, військова, спортивна й ін.  

Ключові ідеї акмеології, суть сучасних філософсь-

ких розвідок, на наш погляд, комплексно відбивають-

ся на підходах до формування змісту методологічних 

постулатів. Тож від чого до чого пропонують у філо-

софії мислення  вітчизняної освіті перейти, щоб від-

повісти на сучасні виклики суспільного життя. Які 

методи розумно покласти в основу перебудов у су-

часній школі? Який перехід  потрібно забезпечити? 

1. Від освіти раціональної до освіти ціннісно-

спрямованої. 
2. Від освіти директивно-знанневої до освіти 

ціннісно-розвиваючої. 

3. Від освіти віково-обмеженої до освіти впро-

довж життя. 

4. Від освіти культурно-нормативної до освіти 

самозбагачення. 

5. Від освіти науково-світоглядної до освіти сві-

тоглядно-перетворюючої. 

6. Від освіти вузькотехнологічної до освіти ку-

льтурно відповідальної. 

7. Від освіти соціо-центричної до освіти люди-
но-центричної. 

8. Від освіти монологічної до освіти діалогу. 

9. Від освіти, що культивує комплекси - до осві-

ти великої повноцінності особистості (Бех, 2003, 

2015). 

Орієнтир державного замовлення з визначеним єв-

роінтеграційним вектором вимагає від України врахо-

вувати всі визначні події, що формують стратегічне 

бачення розвитку взаємовідносин у світі. Такою поді-

єю став у січні 2016 року 46 міжнародний економіч-

ний форум в Давосі.  Глобальна  тенденція «світ без 

економічних меж», дала право на площадках форуму 
визначити вимоги до особистості, яка буде конкурен-

тоздатна  на сучасному міжнародному ринку праці  у 

2020-2025 роках.  

Працівник повинен: комплексно, на багатьох рів-

нях вміти вирішувати проблеми; критично мислити; 

бути креативним; вміти управляти людьми; взаємоді-

яти з різними людьми; мати емоційний інтелект; вмі-

ти формувати особисту думку та приймати рішення; 

вміти вести переговори, демонструючи гнучкість ума. 

Це додатково ставить перед нами запитання: якою 

ж повинна стати школа, щоб виконати такий заказ? 

Суспільна, філософська та наукова педагогічна 
думка давно знайшла відповідь і на це запитання. 

Нормативно-правові документи, сучасні концептуа-

льні платформи і Дорожня карта реформ  освіти в 

Україні до 2025 року  методологічно визначили орга-

нізаційну схему сучасної школи. Вона повинна розви-

вати індивідуальність; навчити спілкуватись та взає-

модіяти; бути правильною технологічно; надавати 

вибір; орієнтувати на сучасність; дати змогу конкуру-

вати з однолітками із країн ЄС. 

Остання позиція  в переліку  вимог до школи може 

бути виконана тільки при умові коли,  школа, почи-

наючи з головної фігури навчально-виховного проце-
су – учителя, змінить методологію мислення і зрозу-

міє: для того, щоб робити щось інакше, потрібно мис-

лити інакше. 

Однією з проблем вітчизняної школи можна на-

звати таку як: не чітко сформовані навички  викорис-

тання на практиці отриманих академічних знань з 

основ наук, вміння критично, інноваційно мислити, 

робити висновки та аналізувати. Випускників навча-

льних закладів України  оцінюють окремі вищі навча-

льні заклади Європи за високі характеристики енцик-

лопедичного набору знань. По показникам вступу до 
вишів, якості математичної і технічної освіти, Україна 

займає 30 місце серед 148 країн.   Але  рейтинг готов-

ності до інновацій, по загальним показникам, залишає 

Україну на нижчих щаблях. Успішний випускник 

масової школи може створити лише рух за кимсь. 

Інноваційний прорив повинна забезпечити нашій 

державі нова молода еліта, яка буде налаштована не 

наздоганяти, а випереджати (Романенко, 2015). 

Окрема тема: формування зрілих громадянських 

компетенцій та навичок.  Дуже важливо навчити уч-

нів аналізувати, на засадах історично-філософського 
підходу,  сучасний стан розвитку суспільства. На-

жаль, низький рівень загальної політичної культури в 

країні, набуває рис когнітивного дисонансу. Задекла-

ровані демократичні лозунги  свободи слова, принци-

пів справедливості та рівних прав і можливостей, 

знецінюються  високим рівнем корупції та відсутніс-

тю  дієвих механізмів  участі громадян у вирішенні 

важливих для країни питань цивілізованими засобами. 

У цій площині необхідні академічні знання щодо 

традицій суспільно-економічних взаємовідносин, 

історичних подій, політичних структур та громадян-

ських ознак держав світу. Наші учні, а тим паче сту-
денти, з метою оздоровлення економіки, росту рівня 

соціальних стандартів повинні навчитись моделювати 

кращі здобутки наших міжнародних партнерів  на 

теренах України. Головне, щоб це була не самоціль. 

Не можна припустити втрати національної самосві-

домості та ідентичності. Розуміння формули: все в 

історіях держав і світу вже було, є тільки нові комбі-
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нації, повинно навчити не тільки аналізувати але й 

передбачати наслідки любих історичних і соціальних 

подій, а головне визнати свою особисту роль у суспі-

льно-політичному житті в якості суб’єкта, а не об’єкта 

політичних маніпуляцій (Приходько, 2002). 
Сучасний стан суспільно-громадських відносин в 

Україні не може обмежуватись тільки такою форму-

лою. Щоб сформувати зріле громадянське суспільст-

во, як пропонують методологічні постулати І.Д.Беха, 

потрібно наповнювати освітню складову змістом 

загальнолюдських, культурологічних  і, навіть, хрис-

тиянських цінностей. У Канта є такий вислів: «Якщо 

істина не універсальна – вона не моральна». Така 

постановка питання вимагає він нас зупинитись на 

аналізі одного з векторів наукових розвиток в площи-

ні формування культури особистості. 

Ми згодні з тими дослідниками, які пропонують 
здійснювати аналіз ціннісного аспекту у межах кате-

горії «культура». Цей термін вперше використав Ци-

церон з метою визначення якості розумового розвитку 

й духовності особистості. Дуже часто в повсякденно-

му, узвичаєному значенні культура розуміється як 

духовна сторона життєдіяльності людей. Внутрішнє 

ядро культури, що стверджується у свідомості люди-

ни, закріплюється зовні, предметно в специфічних для 

кожної культури ознаках та традиціях. Культура сим-

волізує гармонію, природність, волю і відкритість 

людського буття у світі, виступає інструментом і за-
собом цієї гармонії. У більш загальному розумінні 

культура розглядається як сукупність матеріальних і 

духовних цінностей, створених і створюваних людст-

вом у процесі суспільно-історичної практики, що 

характеризуються досягнутим рівнем розвитку суспі-

льства (Прохоров, 1987). 

Узагальнюючи, культуру можна розглядати як зо-

браження ставлення людини до навколишнього світу, 

як предметну людську діяльність, як інформаційну 

систему, як створення людських цінностей. Як систе-

му духовного й матеріального виробництва. Культура 
– це зображення суті людини в її ставленні до навко-

лишнього світу, це людина в прояві своїх сутнісних 

сил і історичного призначення. 

Культура особистості не є щось ізольоване, вона 

тісно зв’язана як з культурою конкретної соціальної 

спільноти, так і суспільства в цілому. Особистість 

кожної людини – це феномен культури, тому що вона 

формується під впливом різноманітних культурних 

явищ: традицій, форм суспільної свідомості, способу 

життя, побуту, змісту діяльності, виховання, освіти. 

Поняття «культура особистості» широко розкрито в 

науковій літературі. Один напрям розглядає її, як 
інтегральну характеристику особистості. Другий-як 

види особистої культури (моральна, естетична, полі-

тична, екологічна, економічна, психологічна, фізична, 

методологічна тощо). Третій – з погляду зовнішніх 

проявів у поведінці. 

Одним з найважливіших чинників, що впливають 

на формування особистості, є система цінностей. 

Цінності виступають регулятором людських прагнень 

і вчинків, визначають принципи соціальних переваг. 

Ціннісні орієнтації співвідносяться з такими поняття-

ми, як соціалізація особистості, розвиток її потреб, 

формування ідеалу, визначення спроможності тощо.   
Головна складова характеристик культури особистос-

ті - духовність людини, що визначає вищий рівень 

розвитку її внутрішньої сутності. Духовність – це 

вищий ступінь емоційно-морального розвитку дити-

ни, гармонія її ідеалів із загальнолюдськими ціннос-

тями й високоморальними вчинками, в основі яких 

лежать потреба служити людям і добру, постійне 

прагнення до самовдосконалення. Філософський дис-

курс щодо вищезазначених проблем вступає в когні-

тивний дисонанс із реаліями сьогодення, змістом 

сучасних суспільно-політичних процесів. Їх загост-

рення викликає загрозу національній безпеці. На цей 
виклик освіта має відповісти правильними технологі-

ями формування морально і духовно здорової особис-

тості. 

Взаємодія філософії і освіти набуває особливого 

значення на переломних етапах суспільного розвитку. 

Це пов’язано з необхідністю переходу до нового типу 

світогляду, культури і, відповідно, нового типу освіти.  

Академічні знання, нормативні вимоги до змісту 

програм і стандартів в освіті потрібно збагатити вмін-

ням  ставити запитання та шукати відповіді на них. «Я 

мислю, я розвиваюсь». 12-бальна система оцінювання 
знань наближає нас до реалізації одного з постулатів 

на практиці. 

Цивілізаційний виклик «Освіта впродовж життя» 

повинен увійти в нашу свідомість як обов’язкова 

складова креативного інтелекту. Потреба постійно 

оновлювати свої знання за фахом, тренувати емоцій-

ний інтелект, вдосконалювати гнучкість ума - вимога 

сучасного ринку праці. 

Критичність мислення – надзвичайно складна ха-

рактеристика особистості. Щоб досягти відповідних 

навичок потрібно мати різнорівневу, комплексну 
інформаційно-аналітичну  базу. Для пострадянського 

періоду було притаманне знищувати та приховувати 

самостійність суджень. Це породило не тільки диси-

дентський рух, а й страшну практику знищення інак-

омислення та еміграцію видатних особистостей. В 

Україну,  замість  культурно-нормативної освіти, 

повинна прийти освіта самозбагачення.   

Вміння приймати рішення – одне з ключових ви-

мог до успішного сучасного менеджера і керівника. 

Емоційний інтелект – одна зі складових таких нави-

чок. З педагогічної точки зору, емоційний інтелект – 

складова процесу опанування знань. Коли теоретич-
ний матеріал засвоюється на тлі емоцій, глибина його 

усвідомлення набагато ґрунтовніша. Вимоги ринку 

передбачають  вміння суб’єкта бачити наслідки свої 

зусиль. Якщо людина має високий ступінь емоційного 

інтелекту, то реакцію об’єктів він здатен направляти в 

необхідне для нього русло.  Мовою  державного діяча 

– це не лозунгові заклики, а чітко визначена, в рамках 
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нормативно-правового, законодавчого поля конкретна 

програма дій. Це передбачуваність наслідків прийня-

того рішення та відповідальність за них.  Нам потріб-

не не поверхове тлумачення ситуації, а глибокі знання 

внутрішніх процесів і діалектичний аналіз інформа-
ційно-аналітичної складової. Такий підхід повинен 

увійти в обов’язкову складову, яка здатна забезпечити 

успіх креативній особистості. 

У навчальному процесі це може відображатись у 

формулі «Я суб’єкт практики, я створюю світ». Для 

молодших школярів методологія переходу від науко-

во-світоглядних до світоглядно-перетворюючих дій 

на практиці може  виглядати наступним чином. Бере-

мо для аналізу просте яблуко. Науково-світоглядним 

методом просте яблуко може характеризуватись за 

допомогою запитань-відповідей. Продемонструємо на 

прикладі. 
 Колір? Зелений.  Форма? Кругла. Що знизу? Був-

ша квітка. Коли вона цвіла? Весною. Коли перетво-

рюється в яблуко? Коли бджола опилила квітку. Коли 

поспіло? В осені. Що зверху? Хвостик. Навіщо? Щоб 

прикріплюватись до гілки яблуні.  Розрізали яблуко. 

Що бачимо? Зернятко.  

Наступає етап світоглядно-перетворюючий. Як ми 

самі можемо виростити яблуко? Посадити зернятко та 

поливати. Евристична ситуація: а як ще? Людина 

саджає яблуневу гілку. Як саджає? Копає ямку. Чим 

копає? Лопатою. Що то є лопата? Металеве загостре-
не знаряддя праці. Як його виготовляють? Здобувають 

залізну руду, переробляють у сталь та випускають 

листовий прокат. Завершальна дія - перевозять до 

заводу і штампують у відповідному цеху.  

Якщо навіть ставити за мету дійти до формальних 

характеристик особливостей логістики транспортних 

перевезень в Україні та Європейському союзі, то мо-

жна вийти на запитання: Чим і якими транспортними 

шляхами перевозять листовий прокат? Відповідь: 

вантажними вагонами та магістральними шляхами. А 

яка ширина магістральних шляхів в Україні та в дер-
жавах ЄС? А співпадають вони? Відповідь: ні. Коли 

виникла така ситуація? Відповідь: напередодні Другої 

Світової війни. А яким чином Україна в центрі Євро-

пи планує виконувати функцію транзитної держави?  

На цьому етапі учні вступають в  складний процес 

пошуку нестандартних рішень, які повинні спиратись 

на широкий спектр знань, вміння комплексно і на 

різних рівнях вирішувати питання, думати, обговорю-

вати проблему, креативно та практично мислити. 

Філософія постулатів доводить, що освіта прире-

чена глибоко замислюватись над проблемою форму-

вання атмосфери пасіонарності в суспільно-
політичних взаємовідносинах, над механізмом ство-

рення зрілого громадянського суспільства. Кожна дія 

(як пересічної людини, так і керівника різного рівня, 

організатора конкретної справи) повинна проходити 

випробування на морально-етичні характеристики. 

Всі вузькопрофільні фахівці, представники політичної 

еліти, громадянське суспільство повинні завжди від-

чувати відповідальність за свої дії. 

Суспільні взаємовідносини минулих часів мали 

стандартну ознаку: людина була маленьким гвинти-

ком у загальному механізмі. Одна зі  світових тенден-
цій, що  визначають наше майбутнє: підняття на най-

вищий щабель особистість. Її тріумф - запорука циві-

лізаційного розвитку. Окрім того конституційно  

людський потенціал визначається як найвища соціа-

льна цінність держави, її особисті, моральні та інтеле-

ктуальні можливості - запорука національної  безпе-

ки. Особистість у сучасному світі повинна відчувати 

себе як гвинтик, без якого не може функціонувати 

складний механізм. 

Методика монологічної освіти повинна бути замі-

нена на освіту діалогу. Крім суто психологічних нас-

лідків монологу, коли дитина засвоює 10% від того 
що чула; 20% від того що бачила; 30% від того що 

записала – 75% засвоюється тоді, коли дитина обго-

ворює матеріал, вступає в діалог із вчителем, визначає 

коло проблем та самостійно шукає відповіді на про-

блеми і робить висновки. Ми повинні самі оволодіти 

компетенція ми,  на яких наполягають ключові доку-

менти Ради Європи. Перед тим, як приступити до 

справи, ми повинні спочатку вміти здобувати користь 

і досвід, тобто - вивчати. Потім-шукати. Потім-

думати, співпрацювати, вести діалог, адаптувати все 

це до вимог сьогодення і тільки потім діяти. 

Висновки 

Отже, можна констатувати, що перебудови в сві-

товому  просторі  йдуть паралельно. Об’єктивні соці-

альні, глобальні процеси, які перетворюють світ, од-

наково впливають на форматування підходів до пере-

будов в освіті різних держав, у тому числі і в Україні. 

Зміст навчально-виховного процесу, філософський 

підхід до перебудови мислення  принципово впливає 

на кінцеву його мету: формування конкурентоздатної 

особистості, зорієнтованої на сучасні вимоги ринку 

праці та становленню її демократичної культури.  
Запропоновані в статті методологічні підходи, спря-

мовані на вмотивований пошук  суб’єктами навчаль-

но-виховного процесу необхідних знань та життєвих 

навичок, які здатні вирішити проблему формування в 

учнів здатності критично мислити, демонструвати 

якості емоційного інтелекту, гнучкості ума,  вміння 

спілкуватись та бути зрілими громадянами. 

Показники вітчизняної освіти в спроможності до-

сягти сучасного рівня інноваційності  потрібно підні-

мати, починаючи з перебудов філософії мислення в 

системі дошкільної та початкової освіти. Запорукою 

успішності повинна стати орієнтація на вдосконален-
ня  та осучаснення підходів до впровадження в прак-

тику державних принципів наступності та послідов-

ності всіх ланок системи освіти в Україні. 

Перспективами подальших наукових розвідок буде 

обґрунтування впливу формування морально-

ціннісних характеристик особистості та суспільства 

на національну безпеку держави.   
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STUDENTS’ THINKING RESTRUCTURING TO HISTORICAL, SOCIAL  

AND PHILOSOPHICAL PRINCIPLES TO FORM THEIR COMPETITIVENESS  

The article explains the problem field in the philosophy and practice of execution of the state order for educational 

services provision in the format of the industrial revolution and the modern labor market challenge. The tendency in the 

transition from STEM-education to STEAM-education has been analyzed as a strategic vision of social relations im-

provement. The basic components of the mechanism of methodological approaches implementation to the formation of 

thinking philosophy restructuring in the educational process, based on the European vector of integration have been 

studied. The problem field of the overall context of substantive component of the educational process in modern school 

has been considered at the intersection of philosophical bases, educational thought and public administration theory. 

Thus, the dependence of organizational, legal and substantive component of the activities of heads of educational insti-
tutions from the state-public management model, with domination of the state order for educational services has been 

revealed. 

Keywords: STEM-education, ARTS-education, methodological postulates, human and moral value systems. 
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